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Ata da 1ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 

em 20 de fevereiro de 2025. 

                            Deputada Ivana Bastos (Presidente em exercício). Às 10h20, a 

Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao 

bicentenário da Polícia Militar do Estado da Bahia (PM-BA), proposta pelo Deputado Adolfo 

Menezes. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado Adolfo Menezes; Coronel 

PM Piton, Chefe da Casa Militar, representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Desembargador 

João Bôsco de Oliveira Seixas, Presidente em exercício do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia; 

Coronel PM Paulo Coutinho, Comandante-Geral da Polícia Militar; General de Divisão André Luiz 

Aguiar Ribeiro, Comandante da 6ª Região Militar; Norma Cavalcanti, Procuradora-Geral de Justiça 

Adjunta, representando o Procurador-Geral de Justiça do Estado da Bahia Pedro Maia; Daniel Justo 

Madruga, Chefe de Gabinete, representando o Secretário de Segurança Pública Marcelo Werner; 

Marcus Presídio, Presidente do Tribunal de Contas do Estado da Bahia; Coronel Aviador Saulo 

Vinícius Sobreira; Coronel BM Adson Marchesini; e Pedro Paulo Casali Bahia, Defensor Público, 

representando a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio. Após a execução do Hino da Bahia 

pela Banda de Música Maestro Wanderley, sob a regência do Maestro Major PM Marcelo Sarmento, 

e da exibição de um vídeo institucional, a Sra. Presidente expressou emoção em discursar pela 

primeira vez como Presidente em exercício em uma Sessão comemorativa e destacou a 

importância em celebrar os 200 anos da PM-BA, pilar da segurança, ordem e proteção dos baianos. 

Homenageou os policiais baianos, especialmente as mulheres policiais, e disse que todo policial, 

além da responsabilidade da segurança pública, tem a missão de servir com dignidade, respeito e 

humanidade. Defendeu a valorização da categoria, através de melhores condições de trabalho, 

apoio psicológico e modernização tecnológica. Parabenizou o Governador Jerônimo Rodrigues pelo 

compromisso com a segurança pública e estendeu o elogio ao Secretário de Segurança Pública 

Marcelo Werner, ao Comandante da PM Coronel PM Paulo Coutinho, ao Comandante do Corpo de 

Bombeiros Coronel BM Adson Marchesini e à Delegada Heloísa Campos de Brito, Delegada-Geral 

da Polícia Civil da Bahia. Falou da modernização da corporação ao longo dos anos e da importância 

das Rondas Maria da Penha e das delegacias de apoio à mulher. Finalizou desejando que os 200 

anos da instituição inspirem melhorias para aqueles que fazem da PM-BA um verdadeiro patrimônio 

baiano. O Deputado Adolfo Menezes expressou a satisfação em saudar a PM-BA pelos 200 anos de 

fundação e citou um excerto do Hino da Corporação. Discorreu sobre a história da PM-BA, citando a 

criação por meio de Decreto do Imperador Pedro I, em 17 de fevereiro de 1825, os locais históricos 

das sedes do Comando e os distintos nomes que já teve, desde Corpo de Polícia até a 
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denominação de Polícia Militar, nome adotado desde 1946. Comentou os eventos históricos em que 

a Instituição se envolveu, a exemplo da Guerra de Canudos. Ressaltou que a PM-BA foi comandada 

por oficiais do Exército Brasileiro e da extinta Guarda Nacional até 1983, ano em que passou a ser 

liderada exclusivamente por oficiais da PM-BA. Destacou que mais de 60 oficiais superiores 

comandaram a PM-BA ao longo desses 200 anos. Ressaltou o trabalho da corporação durante o 

Carnaval baiano e a importância dela na diminuição dos índices de criminalidade no Estado. 

Recordou que a partir de 1989 as mulheres foram incorporadas à PM-BA e enalteceu a atuação 

delas. Finalizou parabenizando o Governador Jerônimo Rodrigues e os dirigentes que compõem a 

Secretaria de Segurança Pública do Estado da Bahia pelo empenho em defender a paz e a 

segurança dos baianos. O Sr. Daniel Justo Madruga leu a mensagem do Secretário de Segurança 

Pública em homenagem aos 200 anos da PM-BA. O Coronel PM Paulo Coutinho recordou que no 

início o Corpo de Polícia era composto por 238 policiais militares e que a Corporação vivenciou 

momentos históricos, salvaguardando e protegendo o cidadão. Relatou o avanço da humanização 

dentro da Corporação, a promoção concedida no último biênio a mais de 9.000 policiais e disse que 

os resultados efetivos obtidos são frutos do comprometimento da Corporação. Ressaltou que a 

segurança pública não pode resolver sozinha os problemas e destacou a importância da educação, 

da religiosidade e do apoio da sociedade civil para enfrentar os problemas sociais e o crime 

organizado. Falou da redução dos crimes letais intencionais e dos assaltos a ônibus, parabenizando 

o batalhão pela conquista. Por fim, entregou à Presidente Ivana Bastos o livro da Polícia Militar “200 

anos em Fotos e Fatos”. Durante a Sessão, a Sra. Presidente registrou a presença de autoridades 

civis e militares. Após a execução da canção Força Invicta pelo flautista Subtenente PM Rainner 

Krupper, o Sr. Presidente, Deputado Adolfo Menezes, agradeceu a presença de todos em nome do 

Poder Legislativo e, às 11h25, declarou encerrada a Sessão. 
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